党和国家事业的历史性变革

（来源：《求是》　作者：曲青山）

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话指出，党的十八大以来，在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上，党和国家事业发生历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。这是一个重大的政治判断。认真学习领会这一论述，对于我们切实把思想和行动统一到讲话精神上来，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，抓好各项决策部署贯彻落实，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开具有重要意义。

一、回顾和总结好党的十八大以来的五年工作是我们继续前进的基础

即将召开的党的十九大是在我国全面建成小康社会进入决胜阶段、中国特色社会主义发展处在关键时期召开的一次十分重要的大会。大会肩负着承前启后、继往开来的历史任务。因此，回顾和总结好过去五年工作，无论对现在和未来都至关重要。

回顾和总结好过去是我们谋划好未来的重要依据和新的起点。过去的五年我们面对的是一个什么样的世界和什么样的中国呢？从国际看，世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深度发展。2008年国际金融危机爆发以来，全球经济受到重创，普遍增长动力不足，贸易和投资持续低迷。经济全球化出现逆风，贸易保护主义抬头，民粹主义、孤立主义盛行。地区热点不断动荡发酵，恐怖主义蔓延肆虐。贫富悬殊问题更加凸显，南北差距不断扩大，难民、移民、生态环境问题等成为困扰许多国家的难题。与此同时，新一轮科技革命和产业变革正在孕育，各国利益深度融合，和平、发展、合作、共赢成为时代的潮流。从国内看，我国经济发展出现“三期叠加”，经济发展进入新常态，在经济发展基本面比较好的同时，也出现了发展不平衡、不协调、不可持续的问题。经济结构需要优化升级，发展动力需要创新驱动，对外开放需要提升水平，社会建设中的短板需要补齐。过去五年我们就是在这样一个国际国内形势下推进工作的。只有认清了世情和国情，牢牢把握我国社会发展的阶段性特征，我们才能找准自己新的出发点，赢得主动和未来。

回顾和总结好过去可以极大地鼓舞和凝聚人心。过去的五年，是党和国家发展进程中很不平凡的五年。过去的五年，是我们党带领全国各族人民砥砺前行，取得举世瞩目历史性巨大成就的五年。对过去的工作，作出全面的盘点，梳理好我们的成就单，实事求是地告诉广大党员和人民群众，会极大地激励全党和全国人民继续奋勇前进。中国共产党是一个郑重的党，是一个对历史、对人民极端负责任的党。党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，言必行，行必果，一诺千金。回顾和总结过去，就是要兑现对人民的庄严承诺。这与西方国家的政党，承诺是为了拉选票，说一套做一套，有着本质的不同。党与人民干在一起、苦在一起，认真回顾和总结好过去，就能极大地鼓舞广大党员、干部和群众，凝聚人心。

回顾和总结好过去可以使我们得到很多启示。回顾和总结过去，既要看到成绩，也要看到困难和不足。既要看到形势发展变化给我们带来的风险，从最坏处着眼，又要做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。这样才能提高战略思维能力，不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性。

二、回顾和总结历史必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点方法

历史是已然的事情。历史事件的发生具有一次性，不可重复。但是，历史的许多现象具有相同性、可比性。历史的发展是有规律的，我们可以从不断重复的历史现象中寻找规律。对党的十八大以来的五年进行回顾和总结，必须坚持和运用科学的方法，这个科学的方法就是辩证唯物主义和历史唯物主义。

恩格斯说：世界不是既成事物的集合体，而是过程的集合体。只有把世界作为过程的集合体来看待，我们才能从历史的回顾和总结中得到借鉴、受到启迪。认识和评价一个事物，必须坚持全面的观点、系统的观点、历史的观点、辩证的观点、发展和变化的观点。

历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实，现实是未来的历史。历史有短时段、中时段、长时段之分。研究历史也有微观视角、中观视角、宏观视角之别。回顾和总结过去，既要纵向比，也要横向比。纵向比是与过去比，与自己比。横向比是与别人比、与同类比。比较中，既要看结果，又要重过程。既要作判断，又要作分析。既要关注历史的短时段、中时段，更要关注历史的长时段。既要把握微观、中观视角，更要把握宏观视角。要从历史和现实、理论和实践、国内和国际等的结合上进行思考，从我国社会发展的历史方位上进行思考，从党和国家事业发展大局出发进行思考。

实现现代化和中华民族伟大复兴是近代以来中国历史发展的一个主轴和一条主线。回顾和总结党的十八大以来的五年，就要对标和找寻这五年在主轴和主线上的历史坐标点。因此，要把这五年放到改革开放近40年的历史中去认识，放到新中国成立近70年的历史中去认识，放到党的90多年的历史中去认识，放到近代中国170多年的历史中去认识，进而放到中国5000多年的历史中去认识，还应当放到世界社会主义500年的历史中去认识。

中国的发展离不开世界。回顾和总结党的十八大以来的五年，还应当将中国与现实的世界作一个比较。可以与其他发展中的大国比，与其他新兴经济体国家比，与西方发达国家比，与所有具有可比性国家和经济体的一切可比的方面比，从比较中得出令人信服的结论，从比较中说明事物的本质和规律性的问题。

三、五年来党和国家事业发生了历史性变革

党的十八大以来的五年，以习近平同志为核心的党中央科学把握当今世界和当代中国的发展大势，顺应实践要求和人民愿望，推出一系列重大战略举措，出台一系列重大方针政策，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。党和国家事业发生历史性变革，取得历史性成就。

一是全面加强党的领导，党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力大大增强。在全面加强党的领导中，一度党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力的状况得到明显改变。二是坚定不移贯彻新发展理念，有力推动了我国发展不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府的作用。大力推进供给侧结构性改革，坚持稳中求进工作总基调，经济发展向上向好，增长保持在合理区间，成为全球经济发展的重要引擎。三是坚定不移全面深化改革，推动改革呈现出全面发力、多点突破、纵深推进的崭新局面。中央共确定了330多个重点改革任务，各方面共出台1400多个改革方案。四是坚定不移全面推进依法治国，我们党运用法律手段领导和治理国家的能力显著增强。五是加强党对意识形态工作的领导，全党全社会思想上的团结统一得到进一步巩固。六是坚定不移推进生态文明建设，推动美丽中国建设迈出重要步伐。七是坚定不移推进国防和军队现代化，推动国防和军队改革取得历史性突破。围绕实现党在新形势下的强军目标，政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，备战打仗，军民融合，军队实现了整体性革命性重塑，谱写了强军事业的新篇章。八是坚定不移推进中国特色大国外交，营造了我国发展的和平国际环境和良好周边环境。成功举办二十国集团领导人杭州峰会和“一带一路”国际合作高峰论坛，提升了中国在国际上的话语权，扩大了中国对世界的影响力。九是坚定不移推进全面从严治党，党的执政基础和群众基础更加巩固。坚持抓思想从严，抓管党从严，抓执纪从严，抓治吏从严，抓作风从严，抓反腐从严，全面从严治党取得重要阶段性成果，反腐败斗争压倒性态势已经形成并不断巩固。

总之，五年来，我国经济总量一直稳居世界第二，对世界经济增长的贡献率达30%，经济实力、科技实力、文化实力、军事实力不断增强，人民群众的获得感、安全感、幸福感不断提升。中国特色社会主义不断取得的重大成就，意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界，意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

四、历史性变革的根本原因是党的坚强领导和党的创新理论的正确指引

党的十八大以来的五年，党和国家事业发生历史性变革的原因是多方面的。但是，最根本的原因是党的坚强领导和党的创新理论的正确指引。具体地讲，就是有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的正确指引。

大时代需要大格局，大格局需要领导核心。习近平总书记以一个无产阶级政治家的胸襟和气魄，以一个大国领袖的气度和风范，以爱民为民的历史责任担当，以舍我其谁的英雄气概，带领全党全国人民攻坚克难，砥砺前行，在重要的时刻担负了重要责任，在关键的时候起了关键作用，展示了治国理政的雄才大略。历史唯物主义认为，人民群众是历史的创造者，人民群众对历史发展起着决定性作用。同时，领袖人物也对历史产生着重要作用。这个作用的具体表现就是顺应时代潮流、代表人民意愿，对历史发展起着加速的推动作用。习近平总书记在当今中华民族伟大复兴的关键时期正是起了这样一个不可替代的重大关键作用。

时代是思想之母，实践是理论之源。我们党是高度重视理论建设和理论指导的党。党的十八大以来，我们党不断推进马克思主义中国化，在迅速变化的时代中，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握党和国家面临的一系列重大战略问题，在理论上不断拓展新视野、作出新概括。有人讲，当今，什么资源最稀缺？理论创新资源最稀缺；什么力量最强大？科学思想指引的力量最强大。这个话是有道理的，也为中外无数历史事实所证明。五年来，我们党把马克思主义基本原理与中国实际和时代特征相结合，在继承马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的基础上，与时俱进、开拓创新，形成了习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略。习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略是马克思主义中国化的最新成果，是中国特色社会主义理论体系的最新成果，是21世纪的马克思主义，是当代中国的马克思主义，是我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的科学指导思想和行动指南。

