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　　 全面建成世界一流军队
　　报告原文
　　全面推进军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。
　　会内解读
　　周旭光代表（武警湖北总队司令员）：
　　这是习主席着眼实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦对强军事业作出的战略部署，为国防和军队建设发展指明了方向。武警部队肩负着维护国家政权和政治安全的重任，必须坚决响应习主席伟大号召，主动扛起建设现代化武装警察部队的历史担当，坚定不移朝着建设世界一流军队的目标努力奋进。坚决贯彻习主席改革强军重大战略思想，扎实推进部队编制体制调整改革，确保习主席改革强军的决策部署在部队得到坚决落实。
　　杨省根代表（海军某基地副参谋长）：
　　过去五年，国防和军队建设取得了历史性成就，海军的发展建设更是突飞猛进：国产航母、万吨级驱逐舰下水，亚丁湾护航、海外撤侨等等，基层一线官兵都是这些历史性变革的参与者见证者。我们要积极响应习主席号召，牢固立起战斗力这个唯一的根本的标准，突出练兵备战，狠抓实战实训，到大洋深处、到未来海战场摔打磨练，到复杂海域实战练兵，练就过硬技术，练强打赢本领，确保一声令下决战决胜。
　　会外连线
　　张军社（海军军事学术研究所研究员）：
　　报告首次提出的国防和军队建设四个现代化，对于我们扎实深入地推进国防和军队建设至关重要。实现这四个现代化，既是生成和提高军队战斗力的要求，更是实现党在新时代的强军目标的要求。现代化的军事理论是对国防和军事活动的本质及其客观规律的正确反映，能够正确指导国防和军事实践。军队组织形态现代化，既包括科学的组织模式和制度安排，也包括科学的运作方式。军事人员现代化是实现国防和军队现代化的关键。而武器装备现代化则是国防和军队现代化的物质基础和重点，是衡量国防和军队现代化的重要标准。
　　六个“任何”
　　报告原文
　　绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。
　　会内解读
　　张志军代表（中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任）：
　　党的十九大报告提出了对台工作的重要理念和主要措施，为新时期对台工作指明了方向。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。我们秉持“两岸一家亲”理念，尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式，愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇。十九大报告表明了反对“台独”分裂图谋的坚定意志和鲜明态度。我们坚决维护国家主权和领土完整，绝不容忍国家分裂的历史悲剧重演。一切分裂祖国的活动都必将遭到全体中国人坚决反对。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的“台独”分裂图谋。绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。这是我们党对历史对人民的庄严承诺和责任，在关乎国家主权和领土完整的重大原则问题上清晰划出了红线，表达了我们的坚定意志，展现了我们的战略自信。当前，岛内“台独”分裂势力在文化、教育等领域不断推行“去中国化”活动，鼓噪“台独修宪”。我们要高度警惕形形色色的“台独”活动，绝不容忍“法理台独”分裂行径，也绝不坐视“渐进台独”侵蚀和平统一的基础。
　　会外连线
　　纪欣（台湾中国统一联盟前主席、《观察》杂志社社长）：
　　习近平总书记的报告提出六个“任何”，宣示大陆有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的“台独”分裂图谋，这是对“台独”最严正的警告，但同时又释放了极大善意，表示只要承认“九二共识”的历史事实，认同两岸同属一个中国，台湾任何政党和团体同大陆交往不会存在障碍，也让台湾人民知道谁应该对当前两岸关系的低迷负责。报告也指出，必须继续坚持“和平统一、一国两制”方针，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。事实证明，“一国两制”是解决港澳历史遗留问题的最佳方式，也是实现国家统一的最佳方式。
　　人类命运共同体
　　报告原文
　　世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来。
　　会内解读
　　陈坚代表（贵州大学党委书记、校长）：
　　报告关于“人类命运共同体”的重要论述，体现了我们是一个有使命感的党、一个有责任感的国家。在中国改革开放赢得各方赞誉的当下，在中国理念、中国方案世界瞩目的当下，我们对世界发出呼吁、作出承诺、展现一个负责任大国的形象，说明我国已经站在一个新时代、进入一个新时期，可以为人类的命运作出更大的贡献。与此同时，对于我国自身而言，我们的课题也是世界的课题，把这些问题放在世界大环境下考量，体现了中国的胸襟和眼界，体现了对国内国际两个大局的统筹。
　　周宇代表（外交部翻译司参赞兼处长）：
　　从雁栖湖畔到西子湖畔，从联合国总部会场到达沃斯雪山脚下，中国特色大国外交展现崭新局面，我国的国际影响力、感召力、塑造力不断提高，我国所倡导的构建人类命运共同体的理念越来越成为国际社会的广泛共识。站在中国与世界关系历史性变化的十字路口，展望未来，相信中国将继续为解决人类问题贡献中国智慧和中国方案，为世界和平与发展作出新的更大贡献。
　　会外连线
　　陈须隆（中国国际问题研究院国际战略研究所所长）：
　　把推动构建人类命运共同体写入十九大报告，标志着中国共产党不仅是为中国人民谋幸福，也在为人类进步事业和人类社会发展作出新的重大贡献，也开辟了中国特色大国外交理论与实践的新境界。它将中国特色与时代特征、东方文明与西方文明融合在一起，是引领人类社会发展进步潮流的大智慧，是指导中国特色大国外交、创造新辉煌的科学世界观与方法论，是新时代中国特色社会主义思想与方略的重要内容，也是统筹国际国内两个大局、实现中国梦和世界梦的重要指针，必将产生积极而深远的历史影响。
　　党的六大建设
　　报告原文
　　全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。
　　会内解读
　　姚庆英代表（四川蒲江县西来镇两河村党支部书记）：
　　党的十八大以来，党员干部普遍增强了纪律意识、规矩意识，净化了党内政治生态，改进了工作作风，密切了与群众的联系。报告强调，我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众，就会失去生命力。这就要求党员干部要紧紧保持同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众感情，把心思用在全心全意谋发展，一心一意为人民服务上，不断厚植党执政的群众基础。
　　马春雷代表（上海市嘉定区委书记）：
　　习近平总书记在十九大报告中把党的建设新的伟大工程，摆在了“四个伟大”中决定性作用的高度，说明了党中央对党的建设的高度重视。5年来，党的面貌“一年一个样、五年大变样”，干部群众称赞这是党和国家事业历史性变革中最突出、最显著的变化。报告提出新时代党的建设总要求，作为党员领导干部，应加强党性锻炼，不断提高政治觉悟，坚定不移贯彻执行党中央的部署，扛起管党治党责任，对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。
　　会外连线
　　杨德山（中国人民大学马克思主义学院教授）：
　　报告提出的党的六大建设，从实践基础看，源于十八大以来的全面从严治党，如“旗帜鲜明讲政治”“把纪律挺在前面”等，又立足于解决党内目前还存在的各种突出问题，如“思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决”，现实性、针对性很强。从党建历史看，本来强调政治建设、纪律建设是共产主义政党，尤其是我们党与其它政党相区别的重要标志，但相当一段时间以来被一些人忽视，现在将这两个方面凸显出来，既是党建工作承继历史传统，又是“坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展”的要求。
　　反腐败压倒性胜利
　　报告原文
　　当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。
　　会内解读
　　陈辐宽代表（山东省委常委、省纪委书记）：
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以顽强的意志品质正风肃纪，反腐败斗争从“腐败和反腐败呈胶着状态”到“压倒性态势正在形成”，再到“压倒性态势已经形成”，进而到“压倒性态势已经形成并巩固发展”，有效遏制了腐败蔓延势头，党风政风焕然一新。报告指出，当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。纪检机关作为党内监督专责机关，应以更加科学、严密、有效的思路举措深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为夺取反腐败斗争压倒性胜利作出应有贡献。
　　王进足代表（福建福州市委常委、福清市委书记）：
　　5年来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度整治腐败，“老虎”“苍蝇”一起打，如今，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展，全党全国人民都为之振奋。十九大报告中，习近平总书记专门提出加大整治群众身边腐败问题的力度。相对于“远在天边”的“老虎”，群众对“近在眼前”的“蝇贪”感受更为真切。应通过清单式确权、全方位控权、阳光化晒权、多元化督权等手段，进一步把权力关进制度的笼子里，遏制群众身边的腐败，夺取反腐败斗争压倒性胜利。
　　会外连线
　　薛庆超（中共中央党史研究室研究员）：
　　5年来，反腐败问题是群众非常关心的议题，也是党中央全面从严治党的重要抓手。5年来，反腐败重大举措不断出台，既打“老虎”又拍“苍蝇”，查处高级干部上不封顶，没有“铁帽子王”，没有免罪的“丹书铁券”，一批腐败分子被反腐重拳击落。腐败问题是全球性问题，如今中国正探索一种有效的治理方式。随着全面从严治党向纵深推进，越往后执纪越严，党内法规体系越发完善，反腐败力度和高压态势不减，持之以恒正风肃纪和推进反腐败斗争，必定能够夺取反腐败斗争压倒性胜利。
　　监察体制改革全国推开
　　报告原文
　　深化国家监察体制改革，将试点工作在全国推开，组建国家、省、市、县监察委员会，同党的纪律检查机关合署办公，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。
　　会内解读
　　周农代表（湖南衡阳市委书记）：
　　十九大报告提出，深化国家监察体制改革，将试点工作在全国推开，坚持和加强党对反腐败工作的统一领导，实现对行使公权力的公职人员监察全覆盖，符合党心民意，令人倍感鼓舞。我国监督体系部门众多，虽各司其职，但反腐败力量有所分散。建立国家监察委员会，可以整合反腐败资源力量。国家监察体制的改革，也是全面依法治国的需要，且符合国际通行规则。从党内监督、体制内监督，到国家立法监督，改革试点的全面铺开，既是全面依法治国的体现，也有利于实现依法治国和依规治党的有机统一。
　　潘志荣代表（内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗检察院检察官）：
　　党的十八大以来，检察系统查办案件的数量和数额越来越多，查办官员的级别也越来越高，展现了党和政府反腐败的坚定决心。同时，在部分省市试点成立监察委员会，这一重大国家监察体制改革，进一步扎牢制度的笼子，加强了对权力的监管，实现了对所有行使公权力的公职人员的监督全覆盖。下一步，试点在全国推开，这必将为取得反腐败斗争压倒性胜利提供强有力的体制机制支撑。
　　会外连线
　　庄德水（北京大学廉政建设研究中心副主任）：
　　十九大报告凸显了国家监察体制改革的政治地位，进一步完善了国家监察体制改革的顶层设计，更加明确了国家监察体制改革的基本方向。国家监察体制改革不仅是强化国家权力监督的重要内容，也是推进全面从严治党的重要内容，旨在实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。国家监察体制改革的特色在于法治反腐，要在试点实践基础上形成法律成果，明确监察委员会的职责权限和调查手段。报告进一步细化了国家监察的操作程序和工作规范，从改革细节入手丰富了国家监察体制改革方案。（来源：人民日报）

