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《习近平谈治国理政》第二卷，收录了习近平总书记在2014年8月18日至2017年9月29日期间的99篇重要著作，生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践，全书17个专题涵盖了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容，是深入学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的权威读本，不啻是一座开启伟大新时代的思想宝库。
书中贯穿着马克思主义科学世界观、方法论。《习近平谈治国理政》第二卷始终贯通一条精神气韵，那就是坚定的马克思主义信仰，就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化，这是构成习近平新时代中国特色社会主义思想理论逻辑和实践逻辑的基因底色。深入学习领会《习近平谈治国理政》第二卷，愈加深刻感到，习总书记在治国理政中始终坚持贯彻马克思主义科学世界观、方法论。具体体现在著作当中，是扑面而来的强烈问题意识、问题导向，是注重运用辩证思维、系统思维、战略思维和创新思维分析解决问题的方式方法，这对于我们武装头脑、指导实践、推动工作益莫大焉。习总书记指出，学哲学、用哲学是我们党的一个好传统。在开创伟大事业过程中，处处都有方法论，共产党人永远须把哲学作为一门基本课程。
在我们党的历史上，曾有过两次产生了巨大积极影响的学习马克思主义哲学活动，一次是新中国成立前的延安整风时期，一次是在以1978年实践是检验真理的唯一标准大讨论为开端的拨乱反正到全面改革的转变时期。在我们由大向强迈进的过程中，如果缺乏理论思维的有力支撑，必然难以战胜各种风险和困难。深入学习《习近平谈治国理政》第二卷，极其重要的一点就是，要努力掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法，自觉运用辩证唯物主义和历史唯物主义的思想武器改造客观世界和主观世界。迈进新时代的今天，通过系统、深入学习这部著作，我们必将迎来又一次学习马克思主义哲学的热潮，使马克思主义哲学焕发出更加强大的生命力，成为我们真正的看家本领。
书中蕴含着中国智慧和中国方案。通读《习近平谈治国理政》第二卷，有助于让国际社会全面客观地认识和理解中国发展道路、发展理念、发展方式。在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习总书记深刻阐述了坚持不忘初心、继续前进，就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。学习阅读著作中“决胜全面建成小康社会”“将改革进行到底”“建设美丽中国”“开启强军兴军新征程”“推动构建人类命运共同体”这些专题，总是不由自主地为一个个中国智慧和中国方案击节赞叹、深深感动，这是以习近平为主要代表的中国共产党人表现出的全球视野和人类情怀，是一种大担当、大胸襟、大手笔，是为促进人类和平与发展所作出的卓越贡献。
这也是满怀豪情的中国人挺直脊梁、更加坚定“四个自信”的源头和底气。当我们读到《把强军事业不断推向前进》篇里“中国人民珍爱和平，我们决不搞侵略扩张，但我们有战胜一切侵略的信心”这样的章节语句，回想习总书记亲率400多名高级将领回到人民军队定型的闽西古田，在沙场硝烟中检阅钢铁方阵等历史瞬间，我们必然为这支涅槃重生、重整行装的雄师劲旅而充满信心，坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，中国特色强军之路的步伐不可阻挡，我们一定能够如期全面建成世界一流军队。
书中闪耀着知古鉴今的历史典故。“以铜为鉴，可正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失。”习总书记善于联系古今中外的历史文化，在对一些重大事情谈出看法和体会时，善于引用历史典故回答现实问题，思想精辟深刻、鞭辟入里，语言生动、很接地气。《习近平谈治国理政》第二卷，引经据典信手拈来，旁征博引切中肯綮，时时充盈着浓郁的人文情怀，处处闪烁着历史文化的光芒。习总书记指出：“一个国家选择什么样的治理体系，是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的。”对于中国这个有着悠久历史传统的国家，如何继承和创造性地学习运用传统历史文化，对于推进国家治理体系与治理能力现代化具有十分重要的意义。
在《做焦裕禄式的县委书记》篇里，习总书记讲了北宋政治家王安石的故事，说他27岁担任浙江鄞县县令，兴修水利、发展生产，贷谷予民、抑制豪强，尊师重教、培养人才，“治绩大举，民称其德”，这是希望我们能够从历史中汲取经验智慧，为官就应以国家利益为先，注重基层实践，弘扬廉洁奉公、心忧天下的官德与责任感。在《深入理解新发展理念》篇里，习总书记再一次强调“绿水青山就是金山银山”，他引用孔子的话“子钓而不纲，弋不射宿”，引用荀子的话“草木荣华滋硕之时则斧斤不入山林，不夭其生，不绝其长也；鼋鼍、鱼鳖、鳅鳝孕别之时，罔罟、毒药不入泽，不夭其生，不绝其长也”，引用《吕氏春秋》“竭泽而渔，岂不获得？而明年无鱼；焚薮而田，岂不获得？而明年无兽。”这些对自然要取之以时、取之有度的上古思想，无不昭示警醒着当下的大千世界、芸芸众生。
文化自信的时代之书
研读《习近平谈治国理政》第二卷，可以深切感受到新时代、新思想、新方略的磅礴气势，也领悟到字里行间洋溢着的对中华文化的高度自信。
自信首先体现在根植厚重历史文化的哲学思辨之美。中华传统文化源远流长，积淀着中华民族的精神追求，蕴藏着当代中国发展进步的历史渊源。这部著作收录99篇文章，其中35篇引用历代先贤经邦济世、治国安民的典籍策论、诗词歌赋、至理名言130余条，其中，《做焦裕禄式的县委书记》引文18条，《深入理解新发展理念》引文12条，《坚持以人民为中心的创作导向》更是引文达20条之多。只有熟知经史子集，通晓历史传承，才可能这样在传统的史海钩沉与当代的问题导向中，出典信手拈来，引用游刃有余，融汇珠联璧合。习总书记如此频繁地引经据典，本身就是对博大精深的中国传统文化的高度自信和倡导推崇。
更为重要的是，习总书记倡导弘扬传统文化和发展现实文化的有机统一，要求结合新的实践和时代要求进行正确取舍，坚持古为今用、以古鉴今，不能厚古薄今、以古非今。通览全书，习总书记总是以卓越的政治智慧，对先哲思想从时代的高度进行新的哲学思考和阐述，赋予传统文化以新的时代内涵，使中华文化点点滴滴融入一篇篇光辉文献，展现古老东方智慧、哲学的思辨锋芒、时代的精神特质。比如，书中谈中国梦的人民立场时引申《礼记·大学》的“得众则得国、失众则失国”，谈共享发展时丰富《吕氏春秋》的“治天下也，必先公，公则天下平也”，谈从严治军援引《说苑·指武》的“令行禁止，王者之师”，谈人类命运共同体时宣扬“以和邦国”“和而不同”等传统文化价值理念……凡此种种，都是立足时代的抚今追昔，实实在在地推动传统文化创造性转化和创新性发展。这不仅使每个篇章读来意味深长、美不胜收，而且对我们增强文化自信有着深刻的示范导向意义。
自信体现在构建宏大思想体系的思维逻辑之美。文化自信源于中华传统文化的深厚积淀、有序传承和创新发展，更来自中国特色社会主义的生动实践和实现中国梦的壮丽前景。坚定的文化自信，包含着深厚历史底蕴、强大前进定力、雄浑政治底气。而建立在这种自信下的治国理政思想体系，必然有一个博大缜密的思想建构逻辑。这部著作共十七个专题，始终贯穿坚定马克思主义信仰，继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化这一条红线，始终围绕怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题擘画设计，既有论述大政方针的重要讲话，又有研究重要工作的谈话要点，既有中国故事的精彩演讲，又有针对关键问题的深刻批示，每一个专题谈一个重大理论或现实问题，专题的文章都按发表先后时间顺序编排，清晰展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容。
这部著作以纪念小平同志诞辰100周年纪念文章为始，第一专题共收录了8篇文献，首先对坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦进行了宏伟构想、战略筹划和政治宣示，随后，沿着中国梦这一理论和实践的逻辑起点，在各个专题逐一系统论述决胜全面建成小康社会，建设社会主义法治国家，坚定不移贯彻新发展理念，适应、把握、引领经济发展新常态，发展社会主义民主政治，建设美丽中国，开启强军兴军新征程等基本理论、基本路线、基本方略，如同构建思想大厦一样为我们描绘了当今世界和当代中国的时代底色，立起了“党领导一切”“四个自信”的信仰支柱，搭建了“五位一体”“四个全面”“五大发展”等四梁八柱，勾画了美丽中国的生活愿景，构筑了钢铁长城的战略支撑，营造了大国外交的和谐环境，等等。只要深入研究学习每个专题，就会强烈感受到这个思想体系承上启下、经纬交织、环环相扣，充满着历史和现实、理论和实践的思维逻辑，这种逻辑之美，既体现了对人类社会和客观事物发展规律性必然性的深刻认识，又体现了这一思想体系得以形成的脉络轨迹，让我们深切感受到蕴藏在宏伟篇章中的高度文化自信的力量。
自信体现在心系人民美好生活向往的家国情怀之美。家国情怀是中国优秀传统文化的基本内涵，是对中华民族高度认同感和归属感、责任感和使命感的生动体现，是一种深层次的文化心理密码。“知责任者，大丈夫之始也；行责任者，大丈夫之终也。”家国情怀的精髓在于责任和担当，表现在对党、国家和人民的深情大爱，对中华民族伟大复兴、人民生活美好幸福的理想追求。通读该书，我们总是能从论述中体会到这样一种浓浓的人民情怀、国家情怀、天下情怀。比如，习总书记鲜明表达对家庭家教家风的重视，指出千千万万个家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点；明确提出“中国梦必须同人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功”，谈“四个全面布局”时强调“小康不小康，关键看老乡”“让人民有更多的获得感”，谈打赢脱贫攻坚战时要求“精准扶贫、精准脱贫”，指出“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命”；秉承空谈误国、实干兴国的价值理念，提出“不忘初心、继续前行”“弘扬伟大长征精神，走好今天的长征路”“高举中国特色社会主义伟大旗帜，为决胜全面小康社会实现中国梦而奋斗”等，为我们展现了新时代中国特色社会主义波澜壮阔的美好画卷。
