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新华网北京4月24日电 在四川大学望江校区的校园里，时常会看见一位慈祥老太太的身影——中等的身材，花白的头发，步履坚定地经常穿梭于化工学院和精细化工楼之间。她衣着朴素，精神矍铄，步履健朗，一双炯炯有神的眼晴洋溢着慈祥，又透着一股子倔劲儿。她就是四川大学工科杰出教授钟本和。
2017年11月，这位老太太刚刚度过了她的80大寿，别人这个年纪早就在家中安享晚年，而她仍然活跃在教学、科研第一线。这个看似普通的老太太用60年的时间带领她的团队为我国磷化工事业的发展和化工科技进步立下了汗马功劳。
钟本和从事磷化工研究近60年，首次提出适应我国国情的“料浆法磷铵工艺”，率领团队接二连三地攻克了磷化工领域关键技术难题。他们聚焦国家重大战略需求，急国家之所急，数十载如一日，用川大科技人的坚守和执着，突破我国磷化工领域新技术，开创我国磷肥工业新途径，在我国磷化工发展的每一个关键技术转型阶段都作出了同行公认的重要贡献，引领了中国近几十年磷化工行业发展，钟本和也被誉为我国“磷化工行业的袁隆平”。
30载坚守，首创“料浆法”，齐名“杂交水稻”
钟本和科研团队首创“料浆浓缩法制磷铵”新工艺，打破了国外的技术垄断，结束了我国中低品位磷矿不能生产磷铵的历史，实现了“料浆浓缩法制磷铵”技术国产化、装置大型化和成套化，形成了具有国际领先水平的磷铵生产技术，解决了我国自给自足生产磷肥的关键问题。这一成果彻底扭转了我国长期依赖进口磷铵生产磷肥的局面，实现了我国粮食增产2562万吨、农业利润增收526亿元，保障了我国的粮食安全。
“料浆法磷铵工艺”的攻破是一段艰苦卓绝而又振奋人心的历程。20世纪70年代，我国农业发展遇到重大瓶颈，肥料缺磷导致农作物“苗壮实不壮”，农业生产水平低下。当时国内技术无法实现中低品位磷矿生产磷铵，只能依靠高价进口磷铵。国内的民生需求和经济发展，迫使国人亟需找到自给自足磷肥的全新道路，这对解决全中国老百姓最基本的温饱问题至关重要。
那时的钟本和毅然放弃了宝贵的出国进修的机会，坚守在磷铵研发的第一线。周围人都替她惋惜，她却很坚定：“国家的磷矿都集中在西南，解决磷铵生产问题是我们每一位科技工作者的责任。”为了寻找突破方法，她夜以继日的查阅资料文献，多次深入工厂掌握生产问题，创造性地提出了“料浆浓缩法制磷铵新工艺”。但是当时发达国家生产磷铵的路线都是先中和后浓缩，钟本和大胆创新提出先浓缩后中和，对此学术界唏嘘不已。钟本和是个执着的人，她认定的事情就一定会坚持到底，而这一次，一坚持就是十几年。面对质疑，钟本和顶着压力埋头苦干；经费短缺，她就以个人名誉贷款；遇到瓶颈，她就深入工厂，分析解决问题；时间紧迫，她就吃住在工地，披星戴月，甚至接连好几个春节都不回家；别人的不解，她就用“自己的耐心”攻克“别人的疑心”，不厌其烦的地宣传新理念、新工艺，以期获得更多资源来保障试验的成功。终于，她的锲而不舍终于迎来了胜利的曙光，试验非常成功！“料将浓缩法制磷铵新工艺”的成功，宣告了我国彻底告别国产中低品位磷矿不能生产磷铵的历史，顿时轰动全国。
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钟本和在工厂
面对“料浆法”的巨大成功，钟本和选择“百尺竿头，更进一步”。她继续坚守在科研成果工程转化的一线，实现了“料浆浓缩法制磷铵”技术国产化、装置大型化和成套化，建设工业装置100余套，产能近2000万吨，促使我国从世界最大的磷铵进口国成为大量出口国。团队集料浆法之大成，创下了一个又一个奇迹。
传承团队文化，引领行业发展，服务国家重大需求
坚持“两不动摇”——“为国家服务不动摇”、“为工程服务不动摇”是团队最珍视的传统。在她的带领下，团队一直传承并坚守这份文化，一路引领着中国磷化工行业的发展。钟本和一直认为，工程学科的科研一定要立足于国家发展需求，否则就是无本之木、无源之水。“我们不要做飘在空中的研究，要把研究落地，实实在在地为行业，为产业，为国家发展服务。”这是她一贯坚持的原则。团队坚定“理论和实践的紧密结合才能推动科研进步”的理念，坚信只有到工厂去，才能够面向实际，推动科研进步。目前团队有主要成员21位，形成了老中青梯队，所有老师都具备丰富的工程化经验；所培养的学生也要去工厂进行工程实践。团队已形成了“以工程导向为主的应用基础开发”的科研特色。
砥砺奋进，步履坚定，他们不断突破产业瓶颈
我国磷化工行业虽已取得了长足进步，基本满足了大宗产品的需求，但是仍面临磷资源的高效和绿色开发问题。面向未来，团队把国家磷化工产业的健康可持续绿色发展视为神圣的使命，不断推陈出新，突破产业瓶颈，推进磷化工事业健康发展。
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钟本和团队带领学生在实验室探讨问题
在磷肥的研发中，他们打破传统思维模式，针对农业发展所需，紧密结合工业与农业，创新复合肥和水溶肥料的基础原料。他们致力于扩展新能源领域的研究。磷资源加工是涉及资源、能源的产品工程，除磷产品外还包括大量的附产物，对其高值化利用，如制备新材料提出了迫切需求。
春风化雨，身正为范，他们为国家培养了一批又一批的优秀人才
钟本和团队坚持科研与教学互促并进，始终把立德树人、教书育人作为根本任务之一。团队所有老师均具有丰富的教学和班级管理经验，平均每人每年为本科生和研究生上1-2门课程。在他们看来，在科研中不断更新自己的知识体系，是提高教学质量的前提，也是对学生的基本责任。已经80岁的钟本和，现在仍在教学一线躬身前行，甘为人梯，坚持为学生授课。2017年，她又为研究生增设了一门课程。她说：“去给学生们上上课，才能更好地知道他们在想什么，才能更好地关心和培养学生。” 
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钟本和亲自指导学生实验
如今，这位业界闻名遐迩的磷化工泰斗虽已80岁高龄，但她每天依然早早出现在办公室，依然参加每一次团队例会，依然周末会到办公室加班，依然参加每一次党组织生活，依然不停地出差开会、进工厂，依然坚持与自己的学生谈专业、聊人生。
吴振国是刚加入钟本和团队的青年老师，也曾是钟本和的学生。“钟老师会根据每个人不同的情况来为他切身考虑研究的方向与未来的工作方向，为学生计长远。” 吴振国现在对于教学的理解和态度深受钟本和影响，逐渐成长为受学生尊敬和喜爱的老师。
去年才留校工作的钟艳君老师曾经也是钟老师的博士生，她说到：“钟老师的思维非常活跃，特别讨论起学术问题事，那一个滔滔不绝，比我们这些年青人还来劲，能让人深刻地感受到她血脉里涌动的勃勃生机。”
“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”已是杖朝之年的钟本和仍在辛勤地耕耘着，她的团队也在新时代的号角声中迈着坚实的步伐踏上新征程。
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